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Анотація. Актуальність. Статтю присвячено екологічній комунікації, що досить давно 

функціонує у світовому часопросторі. Мета розвідки — проаналізувати обсяг поняття «екологічна 
комунікація», з’ясувати функції екологічної комунікації, її суб’єктів, особливості, види, 
проаналізувати наявні моделі екологічної комунікації, виявити найбільші віртуальні майданчики для 
екокомунікації.  

Методи. У дослідженні використано низку загальнонаукових та лінгвістичних методів. 
Зокрема, методи аналізу, синтезу, дедукції та індукції, описовий метод застосовано для 
обґрунтування теоретичної бази дослідження та узагальнення власних спостережень. 
Термінологічний аналіз застосовано до дефініцій поняття «екологічна комунікація», що 
функціонують у науковому дискурсі та інтернет-просторі. Зіставний метод використано для 
порівняння моделей екологічної комунікації. За допомогою методу комунікативно-прагматичного 
аналізу визначено функції екологічної комунікації. 

Результати дослідження та їх обговорення. Визначено, що явище екологічної комунікації 
має наукове опрацювання не однакове в різних мовних традиціях. Зіставлено функціонування 
поняття «екологічна комунікація» (environmental communication) в англійськомовній та 
українськомовній наукових парадигмах і медіапросторі: в англійськомовному дискурсі спостережено 
однакове або подібне потрактування цього поняття, натомість в українськомовному науковому 
дискурсі його використовують у трьох різних значеннях, які, однак, мають спільну сему. 
Запропоновано уточнену дефініцію розглядуваного поняття.  

Установлено форми екологічної комунікації (громадська, групова, міжособистісна) та її види 
(безпосередня й опосередкована, формальна і неформальна, спонтанна і запланована, усна, 
писемна і візуальна, вербальна і невербальна, особиста і міжособистісна), а також описано її 
суб’єктів , підкреслено її двосуб’єктність і міждисциплінарність, конвергентність, циклічність. 

Вирізнено функції екологічної комунікації, зокрема власне комунікативну, гносеологічну, 
конституційно-сприйняттєву, інтерактивну, прагматичну. Розглянуто моделі будови — лінійну й 
конвергентну — екологічної комунікації як субвиду загальної комунікації.  

Розглянуто освітні й наукові майданчики для обміну інформації екологічної спрямованості. 
Перспективи подальших досліджень вбачаємо в такому: встановити ієрархічні зв’язки між 

поняттями «екологічна комунікація» та «екологічний дискурс»; виявити співвідношення текстів 
функціональних стилів в екологічному дискурсі, структуру українського екологічного дискурсу 
тощо. 

Ключові слова: екологічна комунікація, екологічна інформація, довкіллєва проблематика, 
екокомунікатор. 
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Природа є загальна і правдива вчителька... Лише не 
перешкоджай їй, а коли можеш, усувай перешкоди 
та ніби прочищуй їй шлях. 

Григорій Сковорода 

 

Ще 1886 року на позначення взаємин 
між людиною і природою з’явився 
неологізм «екологія», що його у книзі 
«Generelle Morphologie der Organismen» 
(«Загальна морфологія організмів») 
запропонував Ернст Гекель, німецький 
біолог і філософ. А через понад 100 років, 
термінологізувавшись і розширивши свою 
семантику, він став одним із 
найпопулярніших і найуживаніших слів. 
Однак взаємини людини і природи 
хвилювали людство чи не від самих його 
початків. Це відобразилося у віруваннях, у 
крилатих висловах і зберіглося в різних 
джерелах. Наприклад, у латинських 
афоризмах Etiam post malam segĕtem 
serendum est (Навіть після поганого 
врожаю потрібно сіяти), Homĭni cibus 
utilissĭmus est simplex (Проста їжа – 
найбільш корисна для людини), Mala herba 
cito crescit (Погана рослина швидко росте), 
Іn vino verĭtas, in aqua sanĭtas (Істина у вині, 
здоров’я у воді).  

Про те, щоб жити в гармонії з 
природою, бути залюбленим у природу і 
бути відповідальним господарем на землі 
нагадує людині Бог, тому і у Святому 
Письмі читаємо: Шість років засіватимеш 
твою землю і збиратимеш урожай. А на 
сьоме літо залиши її перелогом і дай 
одпочити… (Вих. 23:10-11), тобто з 
повагою стався до землі, яка тебе годує, 
шануй її, бережи. Берегти закликає Біблія і 
найменше Боже створіння. Як ось: «Коли 
трапиться тобі по дорозі пташе гніздо… 
з пташенятами або яйцями, і мати 
сидить на пташенятах чи яйцях, не бери 
матері з маленькими; ти мусиш пустити 
матір на волю, а пташенят можеш 
взяти для себе, щоб тобі було добре й ти 
довго жив на світі (Втор. 22:6-7). 

Філософи також роздумували над 
взаєминами між людиною і природою, про 
гармонію між ними. Згадаймо сповнену 
символізму збірку «Сад божественних 
пісень» Григорія Сковороди, де знаходимо 
авторове одкровення: О діброво! О зелена! 
Моя матінко свята! Тут веселість лиш 
для мене щиру тишу розгорта. 

Турботою (справжньою чи удаваною) 

про довкілля пронизано людство протягом 
останніх півтори сотні років. Промислові 
революції загострили взаємини людини і 
природи, погіршивши природній баланс 
між використаним і відтвореним, що і 
стало причиною катастрофічної деградації 
довкілля в масштабах біосфери, а також 
загрозою навкіллю і здоров’ю людини. 
Комунікація про способи подолання цієї 
кризи та усунення (або послаблення тиску) 
загроз привели світ до Цілей сталого 
розвитку [10, с. 6‒9], які між собою 
взаємопов’язані, взаємозумовлені. Вони 
комплексні та неподільні, зрівноважують 
три виміри сталого розвитку: економічний, 
соціальний та екологічний [11].  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent researches 
and publications). Незважаючи на те, що 
екологічна комунікація відносно молодий 
напрям дослідження, у поле зору науковців 
потрапляють як загальнотеоретичні 
питання, так і практичні аспекти. 

З-поміж теоретичних праць виразно 
вирізняються ті, де розглядають змістове 
наповнення поняття «екологічна 
комунікація» і засади його витлумачення 
[14, с. 9, 18; 15, с. 4; 19; 21, с. 343; 23; 26], 
як структуру має екологічна комунікація та як 
взаємодіють елементи цієї структури [16; 17; 
26]. Осмислюють можливі змістові 
трансформації екологічної комунікації в 
умовах постіндустріального та 
інформаційного суспільства, а проблеми 
вивчення екологічної комунікації розглядають 
через дослідження екологічної інформаційної 
системи, які визначає трансформацію 
моделей та шляхів передання інформації про 
довкілля [27, с. 148]. 

Публікації останніх років у 
закордонних виданнях вказують на 
пріоритетність прикладних аспектів у 
вивченні екологічної комунікації. Зокрема: 

‒ досліджували сучасні аспекти 
вивчення екологічної комунікації, 
переосмислюючи стан її  функціонування у 
зв’язку змінами дефініції в умовах 
інформаційного суспільства [27]; 

‒ вивчали інструменти стратегічних 
комунікацію, які дозволяють ефективно 
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створювати й оприлюднювати важливу 
інформацію і яка має вагомий вплив на 
цільову аудиторію для вирішенню 
екологічних проблем на національному та 
локальному рівнях, основні характеристики 
стратегічної комунікації в екологічній сфері [6; 
20], а також альтернативні комунікаційні 
моделі як засіб зміцнення мереж як для 
діалогу, так і для соціальних дій у 
екологічній комунікації [17]; 

‒ перевіряли, чи впливає формат 
заголовка на ймовірність того, що учасники 
виберуть статтю про екологію (над 
статтями про розваги, спорт і бізнес), чи 
впливає формат заголовка на сприйняття 
довіри до заголовка, чи вважали учасники 
на основі прочитаного заголовку історію 
справжньою новиною, фейковою новиною, 
сатирою чи чимось іншим, чи вплинув 
формат заголовка на оцінку учасників 
щодо того, наскільки достовірною, на їхню 
думку, буде історія на основі заголовка, чи 
впливає формат заголовка на те, наскільки 
учасники очікують залучення до історії [18]; 

‒ шукали в науковій площині 
відповіді на питання, як комунікація 
адміністрації Національного парку 
«Шварцвальд» (Федеративна Республіка 
Німеччина) та надані нею можливості 
участі вплинули на прийнятність до його 
створення в 2014 році та як прийнятність 
змінилася після цього, на підставі чого 
підготовлено рекомендації з формування 
позитивної прийнятності природоохо-
ронних територій від початку надання їм 
такого статусу [15]; 

‒ аналізували роль соціальних 
мереж у спілкуванні між суб'єктами 
екологічної комунікації — громадськими 
організаціями, представниками 
підприємств і владних структур, експертів з 
питань довкілля, вказуючи на те, що 
соціальні мережі розвиваються як 
генератор громадянської активності, їх ще 
недостатньо використовують і 
(не)враховують органи місцевого 
самоврядування різних рівнів [1], а також 
висвітлили комунікаційні та інформаційно-
роз’яснювальні роботи в межах виконання 
міждисциплінарного проєкту «Чудеса 
Меконгу», що є важливими для підвищення 
обізнаності широкої громадськості щодо 
питань збереження [22];  

‒ обговорювали значення 
подкастингу (на прикладі подкасту Breaking 

Green Ceilings (https://podcasts.apple. 
com/us/podcast/breaking-green-ceilings/ 
id1498127526)) як платформи, щоб 
обговорювати екологічні проблеми, щоб 
продемонструвати способи пояснення 
екологічних проблем та запропонувати 
вирішення постійних проблем, з якими 
часто стикаються екологи, а також щоб 
ділитися історіями, які часто не 
висвітлюються в освітніх системах і в 
основних ЗМІ [25]. 

Мета (Purpose) – проаналізувати 
обсяг поняття «екологічна комунікація», 
з’ясувати функції екологічної комунікації, її 
суб’єктів, особливості, види, 
проаналізувати наявні моделі екологічної 
комунікації, виявити найбільші віртуальні 
майданчики для екокомунікації. 

Матеріали і методи дослідження 
(Materials and methods of research). 
У дослідженні використано низку 
загальнонаукових та лінгвістичних методів. 
Зокрема, методи аналізу, синтезу, дедукції 
та індукції, описовий метод застосовано 
для обґрунтування теоретичної бази 
дослідження та узагальнення власних 
спостережень. Термінологічний аналіз 
застосовано до дефініцій поняття 
«екологічна комунікація», що функціонують 
у науковому дискурсі та інтернет-просторі. 
Зіставний метод використано для 
порівняння моделей екологічної 
комунікації. За допомогою методу 
комунікативно-прагматичного аналізу 
визначено функції екологічної комунікації. 

Результати дослідження та їх 
обговорення (Results of the research and 
their discussion). Екологічна комунікація 
— окремий самостійний вид комунікації, 
виділюваний за тематичною 
орієнтованістю. Екологічна комунікація 
охоплює кілька аспектів: екологічний, 
природоохоронний, технологічний, 
соціальний, політичний. 

Екологічна комунікація як 
самостійний трансдисциплінарний — на 
межі екології, комунікативістики, 
політології, психології, соціології, 
культурології, економіки, управління 
ризиками тощо — напрям виокремився у 
80-х рр. ХХ ст. у Сполучних Штатах 
Америки [21, с. 343; 27, с. 146-147]. 
Екологічна комунікація відбувається в 
системі «людина — природа — 
суспільство». 

https://podcasts.apple/
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Як витлумачують розглядуване 
поняття в англійськомовній науковій 
літературі? 

1. Як способи взаємин людей в 
аспекті природи, способами взаємин 
людини і природи [21, с. 343]. 

2. Як таку, що передбачає 
застосування комунікаційних підходів, 
принципів, стратегій і методів для 
управління та захисту довкілля [16, с. 4]. 

3. Як різні форми міжособистісної, 
групової, суспільної, організаційної і 
масової комунікації, що формують 
соціальний діалог про екологічні проблеми 
та шляхи їх вирішення [23]. 

4. Як прагматичний і конструктивний 
механізм, що репрезентує символічну дію 
передавання інформаційного повідомлення 
від джерела до отримувача, який формує 
деяке середовище і забезпечує розуміння 
людиною того, що екологія — це її 
взаємини з довкіллям [14, с. 9].  

У зарубіжній комунікативістиці 
поняття «екологічна комунікація» 
поступово розширилося і його 
витлумачують як поширення інформації та 
впровадження комунікаційних практик, 
пов’язаних з довкіллям; як широке поле, 
що охоплює дослідження та практику того, 
як різні суб’єкти (наприклад, установи, 
держави, люди) взаємодіють щодо тем, 
пов’язаних із довкіллям, і як культурні 
продукти впливають на суспільство в 
екологічному аспекті [19].  

Натомість в українському 
медіапросторі це поняття перебуває на 
стадії свого змістового становлення. Його 
використовують щонайменше в трьох 
значеннях:  

1. Екологічна комунікація — 
передавання наявними каналами 
інформації на екологічні теми, обмін 
екологічною інформацією, вплив на 
громадську, політичну думку. Екологічну 
інформацію витлумачують як будь-яку 
інформацію в письмовій, аудіовізуальній, 
електронній чи будь-якій іншій 
матеріальній формі про:  

а) стан таких складових 
навколишнього середовища, як повітря і 
атмосфера, вода, ґрунт, земля, ландшафт 
і природні об’єкти, біологічне різноманіття 
та його компоненти, включаючи генетично 
змінені організми, та взаємодію між цими 
складовими;  

б) фактори, такі як речовини, енергія, 
шум і випромінювання, а також діяльність 
або заходи, включаючи адміністративні 
заходи, угоди в галузі навколишнього 
середовища, політику, законодавство, 
плани і програми, що впливають або 
можуть впливати на складові 
навколишнього середовища, зазначені 
вище в підпункті а), і аналізі затрат і 
результатів та інший економіний  аналіз і 
припущення, використані в процесі 
прийняття рішень з питань, що стосуються 
навколишнього середовища;  

с) стан здоров'я та безпеки людей,  
умови життя людей, стан об'єктів  культури 
і споруд тією мірою, якою на них впливає 
або може вплинути стан складових 
навколишнього середовища або через ці 
складові, фактори, діяльність або заходи, 
зазначені вище в підпункті б) [3; 5] 

2. Екологічна комунікація як синонім 
до поняття «еколінгвістика». Еколінгвістику 
ще називають «екологія мови» або «еко-
логічна лінгвістика», «мовна екологія» або 
«лінгвістична екологія / лінгвоекологія» [4] і 
витлумачують як розділ мовознавства на 
межі соціо- та психолінгвістики й 
лінгвістичної філософії, спрямований на 
розгляд мови як складника системи 
взаємного існування людини, суспільства і 
природи, виділяючи такі напрями: 
1) дослідження мовної картини світу;                  
2) вивчення причин мовного розмаїття, 
його типології й функціональності;                      
3) аналіз факторів, які впливають на 
зникнення мов; 4) систематизація 
екологічних і неекологічних елементів 
мовних систем; 5) аналіз текстів із 
проблем охорони довкілля, дослідження 
екодискурсів, а також текстів навчальної 
спрямованості, націлених на виховання 
еко-грамотності; 6) аналіз психологічних, 
соціальних, гендерних чинників екоко-
мунікації; 7) розгляд співвідношення 
екограмотності та мовної грамотності в 
контексті боротьби за чистоту мови [7,              
с. 138]. Еколінгвістика також функціонує як 
компонент системи «людина – природа – 
суспільство» 

3. Екологічна комунікація як синонім 
до понять «коректна комунікація», 
«ненасильницька комунікація», «комунікація з 
вразливими групами населення» тощо 
(https://marieclaire.ua/obshhestvo/top-3-m-
yakih-navichok-dlya-zhorstkoyi-realnosti-vid-

https://marieclaire.ua/obshhestvo/top-3-m-yakih-navichok-dlya-zhorstkoyi-realnosti-vid-nadi-pereviznik
https://marieclaire.ua/obshhestvo/top-3-m-yakih-navichok-dlya-zhorstkoyi-realnosti-vid-nadi-pereviznik
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nadi-pereviznik; https://womo.ua/govoriti-ta-
chuti-mistetstvo-ekologichnoyi-komunikatsiyi/; 
https://m.facebook.com/events/9304684640132
61/) 

Екологічна комунікація – циркуляція 
екологічної інформації, що нею на 
міжособистісному, груповому, організа-
ційному і масовому рівнях обмінюються 
учасники комунікативного процесу, 
провадячи діяльність, спрямовану на 
боротьбу за екологію. 

На думку деяких дослідників [14, 
с. 18; 19], підставовими постулатами для 
витлумачення поняття «екологічна 
комунікація» є такі твердження:  

‒ комунікація — форма 
символічного акта;  

‒ переконання, взаємодію, поведінку 
людей щодо природи і проблем екології 
встановлює комунікація; 

‒ місцем функціонування і розвитку 
екокомунікативного дискурсу є публічна 
сфера; 

‒ публічна сфера, постійна 
комунікація на екологічні теми формують 
суспільну свідомість екологічних рішень, 
яка впливає на майбутнє, бо наступні 
покоління й успадковують наявні екологічні 
проблеми та можливі шляхи їх усунення, і 
шукають нові рішення.  

На вершині цих постулатів бачення 
екологічної комунікації як виду символічних 
дій: «Фільми, сайти, фотографії, 
мистецтво, продукти ЗМІ та інші форми 
людської символічної поведінки впливають 
на нас. Вони пропонують по-іншому 
подивитися на світ, підтверджуючи або 
спростовуючи, заперечуючи наші цінності. 
Це допомагає нам орієнтуватися між 
подіями, досвідом, людьми і, що 
найважливіше, обирати. Тому різні люди 
по-різному сприймають символічну 
цінність природи» [14, с. 23]. 

Екологічна комунікація – це 
комунікація на екологічні теми в різних 
формах: міжособистісного, групового, 
громадського спілкування, тобто обмін з 
прагматичною і визначеною метою 
екологічною інформацією між різними 
суб’єктами. За допомогою екологічної 
інформації регулюють відношення між 
зацікавленими групами, відбувається 
екологізація людей і всієї життєдіяльності 
суспільства. Однак на першому місці — 
взаємодія людини з довкіллям. Це стало 

поштовхом до появи інвайронменталізму 
— сучасної ідеологічної орієнтації, 
спрямованої на збереження довкілля, на 
поліпшення умов існування соціому і 
прийнятне розв’язання складної сукупності 
екологічних проблем [Енц.філос., с. 239], 
прихильників цієї ідеології називають 
інвайронменталістами. 

Розрізняють безпосередню й 
опосередковану, формальну і 
неформальну, спонтанну і заплановану, 
усну, писемну і візуальну, вербальну і 
невербальну, особисту і міжособистісну [1; 
19]. Окрім того, екологічна комунікація 
може бути фаховою і нефаховою. 
Нефаховою екокомунікацією, з одного 
боку, можна вважати розмови за 
філіжанкою кави про екологію, стосунки з 
природою (найнижчий — побутовий 
рівень), а з іншого — нефахова 
екокомунікація стає діяльністю за 
покликанням як зі знаком плюс 
(пристрасний захист довкілля), так і зі 
знаком мінус (пристрасне заперечення 
охорони довкілля). Зрештою, кожен, хто 
бере участь в будь-який спосіб 
в інформуванні інших про стан довкілля, 
участь у дискусіях, дебатах, той 
долучається до екологічної комунікації, 
стає її екокомунікатором, незалежно від 
того, для нього екологічна тематика — 
предмет фахової діяльності чи ні. 
Суб’єктами екологічної комунікації, або 
екокомунікаторами, можуть бути окремі 
особистості (пересічні громадяни, політичні 
чи громадські лідери, лідери екологічних 
(«зелених») рухів, науковці), соціальні 
групи (наукові товариства, територіальні 
громади місцевостей з екологічними 
проблемами), неурядові екологічні 
організації, інститути влади й урядові 
екологічні організації, політичні партії, 
рухи, організації, бізнес і виробництво 
(корпорації, промислові підприємства 
тощо), профспілки, релігійні установи і, 
безсумнівно, засоби масової інформації.  

З-поміж названих суб’єктів фаховими 
екокомунікаторами можуть бути органи 
державної влади й урядові екологічні 
організації, бізнес, «зелені» рухи, 
інвайронменталісти й антиінвайрон-
менталісти, науковці, природозахисні 
організації, медіа тощо. 

Діяльність талановитих нефахових 
екокомунікаторів формує громадську 

https://marieclaire.ua/obshhestvo/top-3-m-yakih-navichok-dlya-zhorstkoyi-realnosti-vid-nadi-pereviznik
https://womo.ua/govoriti-ta-chuti-mistetstvo-ekologichnoyi-komunikatsiyi/
https://womo.ua/govoriti-ta-chuti-mistetstvo-ekologichnoyi-komunikatsiyi/
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думку, впливає на прийняття політичних, 
економічних тощо рішень на користь 
охорони довкілля. І хоча діяльність 
екожурналістів та екологічних активістів 
часто пов’язана з небезпекою для життя 
(наприклад, Роман Ратушний), однак вона 
може здобути і найвище поціновування: Ел 
Ґор, колишній віце-президент Сполучених 
Штатів Америки, разом з Міжурядовою 
групою експертів ООН зі зміни клімату 
2007 року отримав Нобелівську премію 
миру за їхню роль у боротьбі з глобальним 
потеплінням [2]. Це, очевидно, дає 
підстави назвати його найуспішнішим 
екокомунікатором, що привертає увагу 
громадськості до проблеми кліматичних 
змін на планеті Земля. 

Дослідження з екологічної комунікації 
міждисциплінарні (про це вже йшлося 
попереду). У них вивчають, наприклад, 
роль, методи та вплив комунікації в 
екологічних, природоохоронних ситуаціях, 
питаннях сталого розвитку тощо. Робота в 
цій галузі стосується кількох 
взаємопов’язаних вимірів комунікації. 

На думку дослідників екологічної 
комунікації, предметом її вивчення є 
питання, які ґрунтуються на 
загальновідомій формулі Лассвелла «хто? 
повідомляє що? яким каналу? кому? 
ефект?» [1; 23; 26], зокрема:  

‒ хто суб’єкти екологічної комунікації, 
хто бере участь в обговореннях? 

‒ чому одних слухають і чують, а 
іншими легковажать? 

‒ які екологічні, природоохоронні 
проблеми та їхні аспекти обговорюють і 
чому самі ці? 

‒ які наслідки будуть у разі 
невирішення конкретної екологічної 
проблеми? 

‒ де і коли відбувається спілкування з 
актуальних проблемних екологічних 
питань і в яких формах, контекстах, 
дискурсах? 

‒ як контексти і дискурси впливають 
на можливості розв’язання проблемних 
питань? чи є обмеження? 

‒ які мовні засоби використовують? 
чому використовують певні слова, 

метафори, зображення, фрейми, музику, 
мистецтво, розповіді тощо і як вони 
впливають на тих, хто чує і бачить ці 
повідомлення?  

‒ як саме потрібно спілкуватися на 
екологічні теми?  

Основна мета сфери екологічної 
комунікації — розпізнавати та просувати 
передові природоохоронні практики, 
практики сталого розвитку. Це має 
відбуватися постійно.  

Екологічна комунікація виконує кілька 
функцій, з-поміж яких основними 
вважаємо: 

‒ власне комунікативна функція 
полягає в тому, що вона забезпечує 
різними формами циркулювання в 
суспільстві екологічної інформації, 
покращення і поглиблення екологічних, 
природоохоронних знань громадян; 

‒ гносеологічна функція полягає в 
тому, що працюючи над екологічною 
проблемою, ми спираємося на вже 
наявний, накопичений досвід інших 
фахових і нефахових комунікаторів; 

‒ конституційно-сприйняттєва функція 
виявляє себе у створенні сенсу, у 
рефлексіях над отриманою інформацією, у 
формуванні в людей розуміння проблем 
екології, природи і людини в природі, тобто 
під час комунікації у свідомості людей 
з’являються нові системи, нові цінності, 
ідеології, погляди на природу і довкілля; 

‒ інтерактивна (діяльнісна) функція 
передбачає певний вплив на інших людей, 
зміну їх поведінки та діяльності 
(наприклад, співпраці для вирішення 
конфліктів, ухвалення законодавства чи 
оскарження), вплив на громадську думку; 

‒ прагматична функція охоплює 
процеси навчання, попередження, 
переконання і співпраці. 

Дослідники працюють і над 
визначенням оптимальної моделі 
екологічної комунікації. Ще 1971 року Пітер 
Сендмен запропонував одну з моделей 
екокомунікації (рис. 1), поклавши в основу 
освітню і рекламну моделі [26], вважаючи, 
що таке поєднання потужніше впливатиме 
на цільову авдиторію. 
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Рис. 1. Модель екологічної комунікації П. Сендмена 

 

У чому суть кожної моделі і як їх 
поєднано?  

В основі рекламної моделі мотивація, 
адже суб’єкт (комунікатор) пропонує адресатові 
деякі потенційні вигоди. Саме мотив – це те, 
що призводить до діяльності і пов’язане із 
задоволенням потреб. Ця модель передбачає 
циклічність, бо багаторазове повторення 
інформації різними комунікативними 
способами формує і навіть закріплює у 
свідомості адресата нові настанови. 

Відповідно до освітньої модель на основі 
інформації, що надходить від суб’єкта 
(комунікатора) до адресата, з’являється 
внутрішній стан психологічної готовності чи 
прихильності людини до дії, що передує деякій 
активності в конкретній ситуації. 

П. Сендман пропонує [26], щоб 
зацікавити авдиторію, розпочати комунікацію з 
того, чому потрібно отримувати екологічну 
інформацію (реальна мотивація). 
Зацікавленість закономірно викликає потребу, 
наприклад, в додатковій, уточнювальній тощо 
інформації, що зумовлює її пошук, впливаючи 
на екологічну поведінку особистості. Отримана 

інформація може спровокувати когнітивний 
дисонанс, який можна усунути, наприклад, 
через пошук нової інформації. З іншого боку, 
отримана інформація під час формальної, 
неформальної чи інформальної освіти чи з 
будь-якого доступного джерела може змінити 
спочатку соціальні настанови особистості, а 
потім і її поведінку. 

Це лінійна модель екологічної 
комунікації. На думку О. Флора, до лінійних 
моделей варто ставитися обережно, оскільки 
базуються на механістичному поясненні явища 
[16]. Лінійна модель віддає ініціативу 
комунікації уряду та відводить другорядну роль 
його виборцям. Натомість він підтримує 
конвергентну модель екологічної комунікації, що 
подає комунікацію як циклічну й інтерактивну, де 
однаково важливі і повідомлення, і зворотний 
зв'язок, де суб’єкт (комунікатор) й адресат як 
учасники процесу спілкування співрівні, а 
основною метою або функцією комунікаційного 
процесу є взаєморозуміння. На нашу думку, 
конвергентна модель коректніша, вона 
відображає особливості екологічної комунікації.  

 
Рис. 2. Конвергентна модель екологічної комунікації [Flor, с. 24] 

Релевантна  
і нерелевантна 

мотивація / 
зацікавленість 

Потреба 

Поведінка 

Когнитивний 
дисонанс 

Поведінка 

Атитюд (соціальна 
настанова) 

Інформація 

Пошук 
інформації 



Communication Studies. Соціальні комунікації 

© С. В. Харченко, В. Д. Шинкарук 
 «International journal of philology» | «Міжнародний філологічний часопис» Vol. 13, № 2, 2022 

81 

 

 
На думку науковців, процес 

спілкування завжди починається з 
відправної точки «і потім...», щоб нагадати 
про те, що було раніше. Учасник А перед 
тим, як поділитися інформацією (І1) з 
учасником Б, може (не) розглядайте це 
минуле. Учасник Б сприймає, інтерпретує 
інформацію від A, висловлює свою думку. 
Крім того, учасник Б може у відповідь 
створити інформацію (I2) для обміну з А. 
Учасник A інтерпретує цю нову інформацію 
(I3) на ту саму тему. Учасник Б інтерпретує 
цю інформацію, і вони продовжують цей 
процес (I4...n), поки один або обидвоє не 
переконаються, що вони досягли 
достатнього взаємного розуміння щодо 
теми для досягнення поставленої мети. 
Кожен учасник також тлумачить свою 
інформацію, знаходить найкращі способи 
вираження для себе.  

Конвергентна модель екологічної 
комунікації підкреслює її особливість: вона 
двосуб’єктна, адже передбачає 
обов’язковий зворотний зв’язок. Крім того, 
суб’єкти екологічної комунікації є 
одночасно й об’єктами, оскільки діють, 
реагують на дію, впливають один на 
одного. 

В науковій літературі може натрапити 
і на моделі вузькоспеціалізованої, 
часткової екологічної комунікації, як 
наприклад, модель екологічної комунікації 
з гендерною перспективою у вирішенні 
екологічних конфліктів у міській місцевості 
(дослідження ролі жінок-активісток у 
сталому управлінні екологічними 
конфліктами) [12] або модель екологічного 
комунікаційного планування в розробці 
екотуризму в регіоні Бенгкаліс, Індонезія 
[28, с. 15]. 

Уже йшлося, що екологічна 
комунікація міждисциплінарна, 
конвергентна, циклічна, вона формує 
суспільну екологічну свідомість сучасників, 
однак екологічні проблеми потребують 
нових рішень. Саме на виховання 
трансформаційних агентів, які глибоко 
розуміють екологічні проблеми і здатні 
здійснювати соціально відповідальні зміни, 
і спрямована «Екологічна комунікаційна 
педагогіка і практика» [24]. У цьому виданні 
введено нову концепцію «переговорника 
знань» як спосіб переконцептуалізації ролі 
студентів у навчальному процесі, щоб 

допомогти студентам дослідити роль 
екологічних комунікаторів у публічному 
дискурсі, завдяки чому студенти бачать 
складність екологічних проблем, 
знайомляться з різними поглядами на неї, 
які сприяють громадській дискусії щодо 
екологічних проблем [там само, с.12]. 
Важливо, що тут подано різноманітні 
практики навчання екологічної комунікації, 
починаючи від мережевих цифрових 
просторів і закінчуючи практиками, засно-
ваними на мистецтві (наприклад: навчання 
студентів через громадські проєкти, 
використання оповідання як засобу 
«трансформації особистості та спільнот» 
та ін.) [там само, с. 159]. З’являється 
екологічна освіта і в Україні [10, с. 24-30]. 
Наприклад, на освітній платформі 
Prometheus (https://prometheus.org.ua/) 
можна безкоштовно пройти неформальне 
навчання на таких курсах, як 
«Журналістські розслідування, адвокація і 
протидія корупції у сфері екології», 
«Екопрактики для сільського господарства 
та громад», «Як діяти далі: Бізнесу про 
сталий розвиток», «Як діяти далі: 
Державним службовцям про сталий 
розвиток», «Побутові відходи – дій зараз!» 
та ін. Власне, завдання екологічної освіти 
в тому, щоб кожен міг усвідомити 
загальнолюдські цінності, щоб кожен знав, 
чому і як порушують природну рівновагу, 
щоб розуміли наслідки порушення цієї 
рівноваги, щоб цінували природу і берегли 
її для своїх дітей. 

Існують університетські курси та 
програми з екологічної комунікації, 
комунікаційні платформи і дослідницькі 
центри, присвячені її вивченню, наукові 
журнали, присвячені розглядуваній темі, і 
книги з різних аспектів цієї галузі. 
Наприклад, платформи з подібними 
назвами: 

‒ The International Environmental 
Communication Association 
(https://theieca.org/) — асоціація, створена 
2011 року, але пройшла шлях від перших 
конференцій з питань комунікації і 
довкілля, що їх проводили раз на два роки 
(від 1991 р.), до створення майданчика для 
спілкування з питань довкілля — 
професійного журналу «Environmental 
Communication»; 

‒ International Communication 

https://prometheus.org.ua/
https://theieca.org/
https://theieca.org/environmental-communication-journal-nature-and-culture
https://theieca.org/environmental-communication-journal-nature-and-culture
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Association 
(https://www.icahdq.org/group/envirocomm) 
— академічна асоціація для науковців, які 
займаються вивченням, викладанням і 
застосуванням усіх аспектів 
опосередкованої комунікації на 
міжнародному рівні, сприяє дослідженням 
у цій галузі, де функціонує підрозділ 
Divisions: Environmental Communication, що 
є засобом для просування екологізації ICA 
у сферах стипендій та освіти, щоб 
допомогти науковцям із комунікації 
покращити екологічну ефективність їхніх 
університетів, медіа-індустрії та 
екологічних організацій; підрозділ 
підтримує членів асоціації, що 
інтегровують принципи сталого розвитку у 
викладання. 

‒ Центр екологічних ініціатив 
«Екодія» (https://ecoaction.org.ua/) – 
громадська організація, яка об’єднує 
експертів та активістів навколо ідеї 
збереження довкілля через вплив на 
прийняття рішень, передусім у боротьбі за 
енергоефективність, відновлювану 
енергетику, протидію зміні клімату, за 
чисте повітря для всіх, розвиток сталого 
транспорту і сільського господарства 
України. 

Зауважимо, що фундація Green Web 
Foundation (має два офіси: у Берліні 
(Німеччина) і Вагенінгені (Нідерланди), 
https://www.thegreenwebfoundation.org/) 
модерує електронний каталог екологічних 
хостингових компаній. Для реєстрації в 
цьому каталозі компанія повинна довести, 
що вебсайт є справжнім екологічним 
провайдером і фактичним зеленим 
користувачем.  Це можна зробити надавши 
докази або використання зеленої енергії 
або суворого обліку викидів вуглецю. 
Наявність такого електронного каталогу 
спрощує пошук неурядових екологічних 
компаній, організацій, екологічної 
інформації тощо. 

Результати наукових досліджень 
можна оприлюднити в спеціалізованих 

виданнях з екологічної комунікації:  
‒ The Journal of Environmental 

Education 
(https://www.tandfonline.com/journals/vjee20, 
що публікує педагогічні дослідження в 
галузі екологічної та сталої освіти, 
формальної та неформальної, від 
раннього дитинства до вищої та 
професійної освіти;  

‒ Environmental Communication 
(https://www.tandfonline.com/journals/renc20), є 
який забезпечує форум для 
міждисциплінарних досліджень і 
аналізування багатьох вузлів між 
комунікацією, ЗМІ, суспільством і 
проблемами довкілля. 

Висновки. Явище екологічної 
комунікації досить давно функціонує у 
світовому часопросторі, однак його 
наукове опрацювання не однакове в різних 
мовних традиціях. В англійськомовній 
науковій парадигмі і медіапросторі, 
незалежно від країни, спостережено 
однакове або подібне потрактування 
поняття «екологічна комунікація» 
(environmental communication). В 
українськомовному науковому дискурсі та 
медіапросторі виявлено три різні 
тлумачення цього поняття, хоча й мають 
спільну сему. 

Екологічній комунікації характерний 
деякий набір виконуваних функцій: власне 
комунікативна, гносеологічна, конституційно-
сприйняттєва, інтерактивна, прагматична. 
Екологічна комунікація як субвид загальної 
комунікації має свою модель будови. 
Коректнішою вважаємо саме конвергентну, 
а не лінійну модель. 

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо в такому: встановити ієрархічні 
зв’язки між поняттями «екологічна 
комунікація» та «екологічний дискурс»; 
виявити співвідношення текстів 
функціональних стилів в екологічному 
дискурсі, структуру українського екологіч-
ного дискурсу тощо. 
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Abstract. Introduction. The article is devoted to environmental communication, which has been 

functioning in the global space-time for a long time. The purpose of the survey is to analyze the scope of the 
concept of "environmental communication", to find out the functions of environmental communication, its 
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subjects, features, types, to analyze the existing models of environmental communication, to identify the 
largest virtual platforms for environmental communication. 

Methods. A number of general scientific and linguistic methods were used in the research. In 
particular, the methods of analysis, synthesis, deduction, induction and the descriptive method are used to 
justify the theoretical base of the research and generalize the observations. The terminological analysis is 
applied to the definitions of the concept of "environmental communication" that function in the scientific 
discourse and the Internet space. The comparative method was used to compare models of environmental 
communication. Using the method of communicative-pragmatic analysis, the functions of environmental 
communication were determined.  

Results and discussion. It was determined that the phenomenon of environmental communication 
has different scientific treatment in different language traditions. The functioning of the concept of 
"environmental communication" in the English and Ukrainian scientific paradigms and media space is 
compared: in the English discourse, the same or similar treatment of this concept is observed, on the other 
hand, in the Ukrainian scientific discourse, it is used in three different meanings, which, however, have a 
common seme. A refined definition of the considered concept is proposed. 

The forms of environmental communication (public, group, interpersonal) and its types (direct and 
mediated, formal and informal, spontaneous and planned, oral, written and visual, verbal and non-verbal, 
personal and interpersonal) and its subjects are described, its dual subjectivity and interdisciplinary nature, 
convergence, cyclicity are emphasized. 

The functions of environmental communication are distinguished, in particular communicative, 
epistemological, constitutional-perceptive, interactive, and pragmatic. Models of the structure – linear and 
convergent – of environmental communication as a subspecies of general communication are considered.  

Educational and scientific platforms for the exchange of environmentally oriented information were 
considered. 

We see the prospects for further research in the following: establish hierarchical relationships between 
the concepts of "environmental communication" and "environmental discourse"; to reveal the ratio of texts of 
functional styles in environmental discourse, the structure of Ukrainian environmental discourse, etc.  

Keywords: environmental communication, environmental information, environmental issues, eco-
communicator.  


